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A magyar véderő felépülése
és helytállása

A hon véd vezérkari főnök nagyérdekességü cikke
egy német világlapban

'A Magyar Távirati Iroda jelenti- 
Werth Henrik vezérezredes, a 

honvéd vezérkar főnöke „A magyar 
véderő felépülése és helytállása1 tini­
méi a Deutsche Allgemeine Zeitung­
ban cikket közöl. Először visszapillan­
tást vet a magyar honvédség múltjá­
ra és ismerteti az Osztrák-Magyar 
Monarchia keretén belül elfoglalt, he­
lyét. Azután beszámol a monarchia 
összeomlását követő időkről és a ma­
gyar zsoldos hadseregről. Werth Hen­
rik ezután részletesen foglalkozik a 
Trianont követő idők nehézségeivel. 
Elmondja, hogyan alakult ki a leven­
te intézmény és az ifjúság katonai ne­
velése. Ismerteti a magyar hadiipar 
kezdeti nehézségeit is. Az erős akarat 
nem ismert lehetetlent és a magyar 
nemzet dacolt a Trianonnal. Szívós 
következetességgel meg tudtuk építeni 
az uj fiatal honvédséget. A döntő pH

tana than készenállt. Elsőizbem 1938 
szeptemberében kerül sor arra, hogy 
az uj magyar honvédség politikai esz­
közzé váljon. A felvidéki bevonulás 
során szerzett tapasztalatok figyelem­
be vételével lázasan folyt a honvédség 
kiépítése. 1939 márciusában Csehszlo­
vákia felbomlása idején a honvédség 
hadműveletek során szerzett érvényt a 
magyarság jogainak. Az 1940 őszén be­
következett erdélyi visszacsatolás, a 
harmadik területgyarapodás alkalmat 
nyújtott a honvédség gyors előnyomu­
lása során jóságának és szívósságá­
nak bebizonyosodására. Az ezután kö­
vetkező időkben a magyar honvédség 
kiépítését és szervezését folytattuk. 
Jugoszlávia felszámolása idején Ma­
gyarország Németországgal és Olasz­
országgal karöltve lépett fel a Duria- 
Tisza közén. A magyar hadsereg gyors 
lendülettel vetette vissza az ellenfelet

Társadalmi kötelességek 
és lakásgondok

Irta: Dr PAÁL ÁRPÁD

erődvonalaiból, Bácskát gyorsan elfog 
lalva. A magyar légierő, élükön az ej 
tőernyősökkel, együttműködött a győ­
zelmes csapatokkal. Mikor a német bi­
rodalom vezére parancsot adott népé* 
nek, hogy Európa számára egyszer- 
smindenkorra kiküszöbölje a bolsevis­
ta világ veszedelmet, Magyarország
kormányzója is parancsot adott hon­
védéinek.

A vezérkari főnök végül ismerteti a 
magyar haderő feladatát és megálla­
pítja, hogy a magyar honvédséget a 
dicsőséges hagyományok mellett 
1919-i eseményekre való emlékezés is 
áthatja. Werth Henrik igy fejezi be 
cikkét:

A magyar nép büszke örömmel te­
kint katonáira, amely a nagy Német 
Birodalom győzelemhez szokott véd- 
erejével együtt folytatja a harcot a 
győzelmes befejezésig.

Növekszik a feszültség Távolkeleten

japán törekvései Észak felé irányulnak
- . «- ________„A 5 4 .r-K -í- 4 ró Ír- o fii OA japánok mozgósították a Sanghalbatt elő 
fehérorosz kolóniát

Rómából jelenti a MTI-: A Popolo 
di Róma newyorki jelentése szerint 
az amerikai sajtó a távoikeleti fe­
szültség további növekedéséről szá­
mol be. Mindamellett az amerikai la­
pok legnagyobb része jelenleg azt ír­
ja, hogy _ t

japán törekvései e pillanatban 
nem dél, hanem észak felé irá­
nyuknak.

Ezt alátámasztani látszanak a szov­
jet határon történő csapatösszevona- 
sokról szóló hírek, valamint az a kö­
rülmény, hogy

a japánok Sanghajban mozgó­
sították az ottani fehérorosz ko­
lóniát. Az amerikai lapok szerint 
a. japánok Szibériában egy Ja­
pánnal baráti viszonyban álló 
állam létesítését, tervezik.

Ezzel szemben a Popolo dl Roma 
bangkogi jelentése szerint egyre nö­
vekszik a feszültség. A csungtungi
kormány az angol-amerikai javaslat 
ra közös segélynyújtási egyezmény 
megkötését javasolta a Szovjetunió 
kormányának- A tárgyalások jelen­
leg a csungkingi szovjet nagyKÖx e 
közvetítésével folynak.

Melbourneból jelentik: Melbour 
neban hétfőn összeült az ausztráliai 
minisztertanács. A miniszter tan ác 
előtt a miniszterelnök nyilatkozatot 
tett, amelyben kijelentette, hogy

a csendes.óceáni veszedelem na­
gyobb mint valaha.

Brit részről semmiféle szándék nem 
áll fenn, bekerítésre vonatkozólag
Hangoztatta, hogy sok szempontból
Singaporet tekinti Ausztrállá hatá­

rának. A maláj! félsziget katonai pa­
rancsnoka hétfőn nyilatkozott, amely 
szerint fontos volna Anglia és az 
Egyesült Allan ok teljes együttmű­
ködése mind politikai, mind más 
tekintetben- (MTI-)

fi finn népnek mindig harcolni 
kellett a függetlenségéért

Finnország most együtt küzd a testvér magva 
rokkái. A finn miniszterelnöki titkár tarkái beszede

Helsinkiből jelenti a Német TI.: A 
finn miniszterelnök titkára vasárnap 
Turkuban beszédet intézett a finn 
néphez. Rámutatott arra, hogy a iinn 
népnek mindig harcolnia kellett a 
függetlenségért.

A múltévi hadjárat után Finnor­
szág elfogadta a rákényszerített bé­
kefeltételeket abban a reményben, 
hogy minden erejét az újjáépítés 
munkájának szentelheti. A világese­
mények alakulása azonban döntően 
szolt bele Finnország terveibe. Finn­
ország most együtt, küzd a testvér 
magyarokkal, németekkel, olaszok­

kal és a többi nemzettel a bolseviz- 
mus ellen. A finn hadsereg most is 
megállja helyét. Katonáinak bátor­
sága, jó felszerelése gyors sikert 
eredményez. A Szovjet erős csapato­
kat vetett be Finnország megtámadá­
sára a harcba. Céljaink közé tarto­
zik, hogy olyan határokat kapjunk 
amelyek rövidebbek és kenyebben 
védhetők

A finn nép további nagy áldoza­
tokat is hajtandó meghozni, hogy 
biztosítsa □ jövő nemzedék nyu 
godt életéi és jólétét (MTI.j

Hála Istennek, Nagyvárad város a 
mostani nehéz időkben is a határo­
zott fejlődés jeleit mutatja. Megtor­
lóit életszükségletek kielégítése folyik 
minden vonalon, az utcák képe kezd 
mindenütt kitisztulni, az ügyesbajos 
tömegek panaszait minden hatóság 
igyekszik orvosolni, s a felszabadu­
lásra következett életzavarok min­
denütt kezdenek rendbejönni. Bár 
még sok a gond és a szegénység fáj­
dalma, azért mindenkinek van vala. 
mi reménysége, hogy új életlehetősé­
gekre számíthat s gondjait enyhítheti 
és szegénységét elviselhetővé tudja 
tenni. Napról-napra alkalmunk van 
észlelni, hogy tisztviselőink milyen 
lelkiismeretes és odaadó munkál 
végeznek a tömegekért, s hogy mi­
lyen jó pártfogói a meqpróbáltatott 
sorsuaknak és így mennyire előmoz­
dítói ők is a bízó és remélő meg­
nyugvásnak-

Mindenesetre sok még a teendő, 
hogy a reménységek teljesedni tudja­
nak, de a teendő nemcsak a tisztvi­
selőké, hanem a közönségé is. Részint 
az igények mérséklése az, amivel a 
közélet nehézségein a közönség is 
segítem tud; de másrészt a jobbmó- 
dúak, a tehetősebbek, a jobb helyzet­
ben levők cselekvő közreműködéssel 
is segíthetnek, hogy a. szenvedőbb 
sorsúak bajait, enyhítsék. Nem arra 
gondolunk, hogy koldusoknak aJ- 
mizsnát adjanak, — bár ez is az ir­
galmasság jó cselekedete. De ennél is 
többet tehetnek a jobbmóduak azzal, 
ha jó szóval és szerető részvéttel az 
elégedetlenek ügyét~bajál kikutatják, 
s az elégedetlenség kifakadásail ma­
guk is még nem lódítják a hatósá­
gokra utaló szemrehányásokkal, ha- 
nem felvilágosítják a panaszkodó- 
kát, hogy hová kell menniük segít­
ségért. Melléjük is állhatnak, hogy 
igazságos ügyeikben méltányosságra 
bírják azokat, áfáik önzésből, vagy 
egyéb efogultságból igazságtalanok 
embertársaik iránt, s ezzel nemcsak 
növelik az elégedetlenséget, de tulaj- 
honképpen ők okozzák annak föl- 
ébredését.

Az ilyen igazságtalan érzések kt- 
gyógyítása, ez neveli legjobban a tár­
sadalmat. És ilyen társadalom-neve. 
lés az, mely a tömegek bajait és szen­
vedéseit igazán az alapjukból kiin­
dulva orvosolja- Csak képzeljük el 
a.zt. a társadalmi állapotot, mikor min­
denki csak jót akar és jót tesz más■ 
nak. Akkor lehetetlenség, hogy az 
emberek egymásnak szenvedést okoz­
zanak; már pedig a legtöbb szenvedés 
a,z embertársról szakad az emberre. 
Lehet, hogy öntudatlanul és akarat­
lanul idézik elő másnak a szenvedé­
sét, de ha érzékenységük van a más 
baja észrevevésére, akkor a figyel­
metlenséggel okozott, bajok és tdrsa. 
dalmi ellentétek is jórészükben kikü- 

Iszöbölődnek. Példaképpen gondolunk
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arra a Petőfi-versre, mely a faluvégi 
korcsmában mulat ozókr ól beszél, 
hogy azok is abbahagyták a mula 
tást, mikor egy szegény kis lány a 
beteg édesanyjáról panaszolt nekik 
Hány ilyen mulatós éleződik ki mos­
tan is, hogy a szenvedők fájdalmát 
még kínosabbá tegyel Amíg körülöt­
tünk éhezők és nyomorgók vannak, 
az önfeledt mutatásnak nincs semmi 
jogosultsága.

A3 ellentétek kiegyenlítésére kell 
törekednünk mindnyájunknak.

Itt van a lakásgond is a városon. 
A város hirtelen föllendülésével függ 
talán össze, hogy nincs az újonnan 
érkezők számára lakás. Az újonnan 
érkezők pedig többnyire tisztviselők, 
kiknek a munkájától várjuk legfő­
képpen, hogy társadalmi bajainkon 
segítsenek. De hogyan tudják hiva­
taluk feladatait odaadóan és beha­
tóan ellátni, ha arra kell gondolniok, 
hogy családjuk még egy ideiglenes 
otthonba is alig tud bejutni,

Ez a baj már kezd a hangos és ál­
talános panasz zúgásába sűrűsödni- 
Mindenesetre közel van az ideje, 
vagy már itt is van a szüksége an­
nak, hogy hatósági beavatkozás segít­
sen ezen a bajon. De ebben a dolog­
ban is a társadalom, lelkiismereté­
nek föl kell ébrednie, mert csak ez 
lehet hathatós elősegítője annak, hogy 
a hatósági, beavatkozás gyorsan és 
sikeresen eredményt tudjon elérni

Ebben az életviszonyban is a hely­
zet úgy mutatkozik. hogy vannak üres 
lakások, melyeket tartogatnak valaki 
távollevők számára. Vannak bőséges 
és túldús lakások, melyekben 1—2 
kényelmes ember 4—5 szobában ter­
jeszkedik, míg egy-cgy ideköltözött, 
család 5—6 taggal is alig tud 1—2 
szobához hozzájutni. Ami így kiadás- 
rn kerül, azért is olyan borsos lakbé­
reket kérnek, hogy annyi a tiszlvise- 
lök lakáspénzéből nem telik. Hogy 
így van-e, azt hatósági nyilvántartás, 
sál számba kell venni, s ennek ered­
ményeképpen azonnal hatósági ren­
delkezés alá kell venni a fölösleges 
lakrészeket és a lakatlanul áUó há 
zokba be kell költöztetni a lakásra 
szorulókat. És aztán a lakbéreket is 
méltányos megállapítás alá kell ven­
ni, Mindezt gyorsan, még a zordabb 
ősz előtt kell végbevinni, hogy a la­
kásgondban levőket a tél már vala­
mi, megnyugtató elhelyezésben ta­
lálja-

Mindez látszólag hatósági fel-1 
adat. De nem elég a hatóságoktól vár­
ni a megoldást, ha gyors segítséget 
akarunk- A résztvevő, érző és máson 
segíteni akaró társadalomnak is buz­
gói kodnia kell, hogy bejelentse a la­
katlan és túl bőséges házakat, s hogy 
a lakásbőségben élők lelkiismerete is 
önként vállalja a lakásínségben lé­
vőkkel a testvéri osztozkodást. Ezzel 
magának is tartozik az illető jó­
módú, mert nincs messzi az az idő, 
mikor számonkérik majd a túlbőség- 
ben élőktől azt, amít embertársaik 
kárára önzőén elvontak Legalább is 
súlyos erkölcsi megítélés alá kerül az, 
aki a lakásínséget a maga részvétlen­
ségével és meg nem osztott lakásbő­
ségével is növelte. A háborús törve- 
nyen fölül lélektör vények is vannak, 
melyek az ilyen önzést büntetik.

A végleges megoldás persze egy la­
kásépítő nagy program,m végrehajtá­
sa, mely a városfejlesztési terv leg­
sürgősebb feladatai közé tartozik. Ott 
kell gondoskodni a szegényrendüek 
jó és egészséges lakásának a biztosi- 
tusáról is. Ehhez is kell a társadalom 
jó szelleme, mely például önm,érsek­
iden hat azokra, akik fényes és nagy 
középítkezéseket, sportpályákat és

Sűrűsödnek a távolkeleti
viharfelhők

Thaiföld uj erősítéseket küldött az indokínai határra
Bangkokból jelentik: A thaiföldi 

kormány hétfőn minisztertanácsot 
tartott. Hivatalos jelentés szerint a 
thaiföldi kormány új megerősítéseket 
küldött az indokínai határra. (MTI.)

Londonból jelentik: A tokiói brit 
nagykövet hétfőn tanácskozott a ja­
pán külügyminiszterrel. A japán és 
az amerikai nagykövetek visszaté­
rése után 
várhatók.

most fontos eseményeik

Az angolok lázas gyorsasággal 
erősítéseket építenek a Thaiföld és 

a maláp félsziget között
Rómából jelentik: A római sajtó 

egyhangúlag megállapítja, hogy a 
távolkeleti viharfeüiö'k az eloszlás 
helyett inkább sűrűsödnek és az uj 
világrendért folyó küzdelem súlypont­
ja rövidesen idehelyeződik át- Bang­
koki jelentés szerint az angolok le, 
zárták a Thaiföld és Maláji-félsziget 
közi gépkociutat és a határ közelében 
erőltetett munkával erődítéseket épí 
lenek. (MTI.)

Zürichből jelenti a Búd. Tud A 
svájci lapok a távolkelet'. helyzet to­
vábbi kiéleződéséről írnak- A hely­
zet most már olyan, hogy

a robbanás minden pillanatban 
bekövetkezhet.

Singapore! jelentés szerint a távol- 
keleti helyzet komolyra fordulása 
miatt Singapureban riadókészültséget 
rendelitek el. Az ausztráliai kormány 
tegnap 12 órás minisztertanácson ülé­
sezett, amely részit vett az összes fegy­
vernem parancsnoka is- Az ülést ma 
folytatják.

Menzies miniszterelnök tegnap az 
ülés után kijelentette, hogy

igen fontos dolgokban keli ha­
tározni. Ezek a határozatok nem­
csak Ausztráliát és Angliát ér­
deklik, hanem az Egyesült AUa- 
mókát és Holland-Indiát is, 
amelyeknek érdekei ezen a téren 
azonosak.

Hangoztatta továbbá, hogy minden

férfinek a zászlók alatt van a helye. 
Thaiföldön. hír szerint, erős csap sz­
összé vonások folynak a hadi szem­
pontból fontos helyeken

A thaiföldi kormány állítólag 
parancsot adott ki az ellenséges

Németország nem küldött
ultimátumot Iránnak

Ankarából jelentik: vNTO A Török 
ri-nak berlini jelentése szerint Berlin­
ben nem tudnak semmiféle olyan ul­
timátumról, amelyet állítólag az iráni 
kormánynak nyújtottak át. Ugyanak-

A világháború utáni Németország 
területének megfelelő frontvonalon 

folyik a keleti háború
Berlinből jelentik: (B. T.) A német 

lapok szemléltető térképet közölnek a 
keleti hadszíntéren eddig elére sike­
rekről, valamint az elfoglalt, területek 
nagyságáról. A Völkischer Beobachter 
összehasonlítja a 25 évvel ezelőtti vi­
lágháború keleti hadjáratának ered­
ményét a mostani hadjárat hat heté­
nek eredményével.

Az 1915. évi nagy tavaszi támadás a 
gorlicei áttöréssel kezdődött. Ez hat 
hét után olyan terület nyereséget ered-

Afrikában angol légitánsz 
pontokat bombának olasz 

és léiül repüli
Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz 

főhadiszállás 433. közleménye:
Észak-Afrikában, Tobruk erővonalán 

járőr tevékenység és erős tüzérségi tü­
zelés folyt. A tengely légierői támad­
ták az erődöt, a légelháritó állásokat 
és a kikötőben horgonyzó hajókat, — 
Több helyen kárt okoztak. Más kötelé­
kek Marsa Na trab vasúti pályaudva­
rát és kikötő berendezéseit bombázták, 
valamint Síddi el Barramától keletre 
egy védőművet. A német légierő táma­
dást hajtott végre az angol légitá­
maszpontok ellen.

Kclet-Afrikában az eeyik olasz 
helyőrség osztagai vakmerő rohammal 
megtámadtak angol fegyveres csapato­
kat és megfutamították őket. Angol 
gépek ismét bombázták az olasz erő­
dítéseket. Tegnap éjjel egy angol gép

Siracusa öblében megtámadta a Cali­
fornia kórházhajót és torpedótalálattal 
eltalálták. A hajó nem sülyedt el. 
(MTI)

ANGOL LÉGIKISÉRLETBK, AMELYEK 
MINDIG MEGHIÚSULNAK

Berlinből jelentik: (NTI) A keddre 
virradó éjjel gyenge ellenséges légikö­
telékek átrepültek Németország hatá­
rán és több nyugat-németországi hely­
ségre bombát dobtak. Az okozott kár 
csekély. Számos ellenséges gép való­
színűleg szovjet bombázók Észak-Né­
metországban eredménytelenül és terv­
szerű ti énül támadást kíséreltek meg, 
de csak két gép tudott elhatolni Ber­
linig. A légvédelmi tűz azonban visz- 
szavonulásra kényszeri tette őket, MTI

strandfürdős napozások szórakozó he- I ra a nagy és szórakoztató, vagy test- 
Igeit előbbre valóknak tartják, mint]-a-*, éhezésekre is sor kerül- 
a. kislakások megnyugtató és faluddá bet, de csati majd azután, ha a város 
rendszerének a megvalósítását. Azok- I minden becsületes és dolgos lakójá­

nak a. lakásgondján már segítettünk. 
Társadalmunknak az ily irányú város- 
fejlesztésben egész lélekkel támogat­
nia kell hatóságainkat.

il.uf

támadás esetén az ellenség kézé. 
be kerülő területek elpusztítására.

Az olasz és német hajók azt a párán, 
csőt kapták, hogy hagyják el a thai. 
földi! vizeket. A csungkingi kormány 
hír szerint szintén csapatokat vont 
össze az indokinai határon. E csapa- 
toknak elsősorban a burmai út védet, 
me lesz a kötelességük

TRANSZJORDÁNIA URALKODÓJÁT 
SZÍRIA KIRÁLYÁVÁ VÁLASZTJÁK

Ankarából jelentik: Az angolok 
tervbevették Transzjordánia angol- 
barát uralkodójának Szíria királyává 
történő megválasztását. A tárgyalá­
sok folynak- (MTI'

kor kijelentették, hogy az iráni kor­
mány közlése szerint Irán feltétlenül 
minden eszközzel megvédi független­
ségét és területi épségét, (MTI)

ményezett, amelynek legnagyobb mély­
sége 200 kilométer volt. A mostani 
hadjáratban augusztus 2-ig, a háború 
ugyancsak hat hete alatt elért ered­
mények azt mutatják, hogy a német­
orosz északi határtól, mint kiindulási 
ponttól számított terület a Finn-öböl­
től a Fekete-tengerig olyan nagy ki­
terjedésű, amely megfelel a világhábo­
rú utáni Németország területének.

Szmolenszk, amelyet a német, csa­
patok julius 18-án értek el a. háború 
első három hete alatt, a német határ­
tól 700 kilométerre van.

Ezután utal arra a lap, hogy ezt az 
eredményt olyan ellenség ellen érték 
el, amely igen makacs. Meg kell álla­
pítani, hogy a német katonák most 
olyan ellenféllel állnak szemközt, 
amely az utolsó erejét is beleadja, 
hogy megmentse a bolsevizmust a bu­
kástól. A szovjet erők fel voltak ké­
szülve és a csapatok a legkorszerűb­
bek. Gépi és egyéb eszközzel vannak 

, felszerelve. A lap ezt állítja szembe 
azzal az angol hírveréssel, bogy a né­
met katonai hadműveleteknek nincs 
eredménye és leszögezi, hogy az észt­
országi előnyomulást a győzelmes 
szmolenszki csata és a. Kiev —Dnyeper 
kanyarodéban 25 hadosztály megsem­
misülése mutatja. A német katonák 
támadása szüntelenül tart,

27 SZOVJETGÉPST LŐTTEK LE 
KIEVNÉL

Berlinből jelentik- (NTI) Kiev légi­
terének megtisztításakor német vadá­
szok a reggeli órákban 7? gépet lelőt­
tek. (MTI)
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Ladoga-tónál eredményesen htlad. A 
hátunk mögött maradt vidékeknek 
megtisztítását folytatjuk. Az ellense 
ges ellentámadásokat visszavertük. 
(MTI.)

$>. 4vf, _ Kedd, 1941- augusztus 12' MAGYAR LAPOK

A magyar csapatok befejezték 
az ukrajnai szovjet seregtestek 

lefegyverzését és megsemmisítését
Délukrajnában gyorsan halad az ellenség üldözése. 
Moszkva hadfelszerelési üzemei német bombatüzben

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A keleti arcvonalon küzdő magyar csapatok arcvonalán nagyobb Jelen­

tőségű esemény nem történt. Miként már a német véderő főparancsnokság 
jelentése is közölte, az ukrajnai nagy bekerítő csata végeiért. A bekerített 
szovjet seregtestek zömének a lefegyverzése és megsemmisítése betejezödött 
és csupán e területeknek az ellenséges szórványoktól való megtisztítása van 
folyamatban.

A magyar gyorscsapatok e tisztítási munkákban tevékenyen vesznek 
részt és felkészülnek a további hadműveletekre. Az ellenséges haderőnek a 
bekerítéssel nem érintett részei visszavonulnak a Járhatatlanná ázott terüle­
ten. Más helyeken egyes részek elkeseredetten védekeznek. Ezek szétszórása 
során egyik alakulatunk öntevékenyen végrehajtott vállalkozásával meg­
semmisített egy ellenséges csoportot és annak állásait birtokába vette. En­
nek során több mint 2650 foglyot ejtettek és nagymennyiségű hadianyagot
zsákmányoltak,

ban sikeres hadműveleteket hajtó1 
tak végre a Jeges-tenger északi ré­
szén. Német rombolók előnyomulá­
suk során elsüllyesztettek egy szov­
jet hajót Egy német tengeralattjáró 
elsüllyesztett egy szovjet rombolót. 
(MTI.)

Eredményes előnyomulás 
a Ladoga-tónál.

Helsinkiből jelenti a Német TI.: Hi­
vatalosan közük: Előnyomulásunk a

Rövidesen elindul az első önkén, 
tes svéd zászlóalj.

Helsinkiből jelenti a Német TI.: At 
első svéd önkéntes zászlóalj létszáma 
rövidesen teljes lesz. (MTI.)

Az angol és moszkvai rádió 
új kacsája.

Berlinből jelenti a Német TI.: PoH 
tikai körökben a sajtó Képviselő*, 
előtt utaltak többi közt a londoni rá­
dió egyik tegnapesti jelentésére. Lon­
don szerint Szmolenszk, mint a bolse­
vista hírverés is állítja, a bolsevikiek 
kezén van. Német részről még hozzá­
fűzték, hogy a Berlinben működő új­
ságírók szmolenszki útjuk alkalmával 
meggyőződhettek a londoni rádió 
közismert megbízhatóságáról. (MTL)

{Vezért főhadiszállás.) A Német Távirati Iroda jelenti: A véderőfőpa­
rancsnokság közli: Dél-Ukrajnában mindenütt gyorsan halad a hátráló 
ellenség üldözése. A keleti front többi részein tervszerűen folynak a had­
műveletek. Harcigépek a hétfőre virradó éjjel soktonnányi bőm,bál 
dobtak Moszkva hadfelszerelési üzemeire.

A Nagybritavnia elleni harcban a légierő Skócia és Anglia keleti par 
vidékének kikötőberendezései ellen intézett éjjeli támadást. A csatorna vi­
dékén vasárnap 10 brit gépet lelőttünk. Észak-Afrikában német és olasz 
zuhanó bombázók telitalálatokat értek el a tobruki kikötőberendezesekben 
és elhallgattattak brit légvédelmi ütegeket. Egyes ellenséges gépek a hét- 
joTC virradó éjjel o. Birodalom területe felé repültek. (MTI.)

Odessza és Ostrakov között
szovjetcsapatokat szállító 
hajókat semmisítettünk

meg

Délukrajnában nagy vesztesegeket _ 
okoztak a visszavonuló szovsethadero 

nek a német repülők

Berlinből jelenti a Német TI.: Né­
met harcigépek vasárnap a Finn-öböl­
ben megtámadtak szovjet hajókat. 
Bombákkal megrongáltak két szovjet 
rombolót és egy kereskedelmi hajót. 
A német gépek négy tüzérsígi üteget 
tettek harcképtelenné. Odessza és Os- 
takov közt a német repülők bat szov­

jet hajót süllyesztettek el 1B 000 ton­
nával. A német hadak viharos előre­
törése miatt a Szovjet megkísérelte, 
hogy az elvágott csapatokat a Fekete 
tenger partvidékéről vízi úton szállít­
sa el. A német repülők több ilyen ha­
jó ellen támadást intéztek és elsül­
lyesztettek négy hajót. (MIT)

Berlinből jelentik: (NTI) A német 
légierő tegnap ismét nagy eredményt 
ért el a délukrajnai utakon összetor­
lódott csapatok ellen. A német gépek 
szétugrasztottak szovjet gépesített osz­
lopokat, 54 páncélost, 300 tehergépko­
csit. A járművek legénységének nagy­
része elesett. A német gépek harckép­
telenné tettek két légvédelmi üteget, 2 
roham ágyút és három tüzérségi üte­
get. A német légierő a Bug alsó fo­
lyásánál több olyan hajót bombázott, 
amelyeket szovjet csapatok szállításá­
ra használtak. A németek itt 23 szov­

jet gépet lelőttek. A német veszteség 
egy gép volt. (MTI)

Berlinből jelentik: (Nil) A német 
légierő augusztus 11-én Dél-Ukrajná 
ban beavatkozott a földi harcokba és 
elpusztítottak 180 mindenfajta jármű

A párisi sajtó a nemet-íraiicía 
kérdések azonnali megoldását

követeli
Vichyből jelenti a MTI: A vnchy-i kérdéseket vetnek fel. Míg a p&nsL 

y J................. «• - 1 - r. UA O rflnr\i.a kPfTfléSGk azon-politikai köröket élénken foglalkoz-
vet Közép-Ukrajnában a Dnyeper bat ja az együttműködési politikánál 
mindkét partján összevont csapatokat kérdése. Petain és Hitler között lefolyt 
bombáztak a német gépek. A Nagy- nr.omtoirei találkozón lefektettek ennek 
britannia elleni harcban hétfőn lelőt- a politikának alapelvert. Ezek meg- 
tünk egy angol gépet, amely támadást mutatták a francia-nemet kerdesvk 
kteTrett meg „orvig terület ellen. Né. megoldásának általános mmyrona- 
met harcigépek hétfőn hevesen bom- I tát.
bázták a Tobruk melletti szállásokat. A mostani világé*menyek azonban 
nvTTTi siettetik az akkor megnyilvánult fej-
' ' 1 tődés kialakulását és egyben újabb

sajtó a német-francia kérdések azon­
nali megoldását követeli, a megszállt 
terület, sajtója tartózkodó magatartást 
tanúsít.

Vichv-i körök szerint a kormány 
átalakításáról szóló hírek alaptala­
nok- A francia-német megbeszélések 
teljesen kielégítő légkörben folynak- 
Vichy határozottan cáfolja, hogy a 
francia kormány ki akarja aknázni 
a németek keleti vállalkozását. (MTI)

Elfogták az ukrajnai második _ löuészhadtest parancsnokai
Víchyben tovább folynak a tanácskozások

Berlinből jelentik: (NTI) Az Lkraj- 
nában sikeresen előretörő német csa­
patok elfogták a bolsevik! második lö­
vész hadtest parancsnokát és törzska. 
iát, valamint két hadosztály parancs­
nokát. Egyre határozottabban bebizo 
nyosodik, hogy az Ukrajnában üldöző­
be vett bolsevik! kötelékek megsemmi­
sülése teljes. Egyetlen helyen négyezer 
bolseviki halottat temettek el. (MTI)

Berlinből jelenti a Német TI.: A né­
met tengeri erők a legutóbbi napok-

Vichybőt jelenti a Német TI.: Vi- 
chyben ma is tovább folytak a ta­
nácskozások Petőin, Varian, Wey- 
gand és Huntzinger tábornok közt­
it!! eteke s francia körök a megbeszé-

MOSZKVA IPARI NEGYEDE VOLT 
A NÉMET REPÜLÖBOMBAK ÚJABB 

CÉLPONTJA

Berlinből jelentik: (NTI) A német lé­
gierő augusztus 11-re virrad 3 éjjé 
Moszkva ellen intézett támadása a 
kalmával különösen a város keleti es 
északnyugati részén lévő iparművekei 
bombázták. Ezekben a városrészekben 
a szovjet nehézipar fegyverkezési uze 
mein kívül gépkocsi, traktor, valamim 
vegyészeti művek vannak. '.MII)

MiÉ
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Égő szovjet falvakon keresztül vezet az előnyomulás útja

tik

lések tartalmáról csupán annyit kö­
zölnek, hogy azok előterében Francia 
ország belső szervezetének kérdése 
áll. Amennyiben a találkozások alap­
ján bizonyos döntéseket, hoznak, ak­
kor azokat ma vagy holnap ismerte- 

a nyilvánossággal- (MTI.)
Vichyből jelenti: a Német TI.: Hét- 

délután Petain el nők lésével tar-
___ minisztertanácsiról csak rövid
közleményt adtak ki. amely az ^ el­
múlt négy nap alatt lefolyt kormány- 
tanácskozásokról és azok során ho­
zott, döntésekről semmit sem mond. 
(MTI-)

főn

Berlinből jelenti a Nemet TI-: Kül­
földön elterjedt hírek szerint állító­
lag küszöbön ál'l a háromhatalmi ál­
lamok velencei, vagy bécsi találko­
zása. Illetékes berlini helyen ezekkel 
a hírekkel kapcsolatban semmit sem 
tudnak. Emlékeztetnek a német kül­
ügyi hivatalnak arra a szokására, 
hogy az utazási szándékokról elözőc- 
semmit sem közölnek- (MTI'

. jí. TtmsM-l.il ni --rffnü«, i 1 m
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,,Szakítottam 1500 
pengőt — szedtem vagy 

150 majjmot..,“
Fényképzsidók garázdálkodnak szerte az országban
Ismerős figura nemcsak Nagyvára­

don, hanem országszerte a fénykép- 
nagyító ügynök. Rendszerint két egy­
másnak fordított nagyítással a hóna 
alatt járja a várost, különösen kis­
polgári családokhoz kopogtat, be és 
vállalja, akármilyen régi, rossz, elmo­
sódott, vagy a felismerhet ellenségig 
elretusált fénykép „élethű, tökéletes, 
művészi“ nagyítását. A legtöbb eset 
ben titokzatos műhelyekben, minden 
szakavatottságot nélkülöző kezek vég­
zik meglepő olcsó áron ezt. a munkát 
és valóban elképesztő garázdálkodást 
visznek véghez a nagyközönség 
amúgy is kévésé fejlett műízlésében- 
Nincs olyan kispolgári ház, amely­
ben ne látna, a.% ember jó néhány 
ilyen szörnyű kivitelű fény képnagyí­
tást, amelyeket, büszkén mutogat a 
család: „Ugy-e milyen gyönyörű

Mondanunk sem kell, hogy az a 
fényképnagyító üzérkedés, ez a lelki- 
ismeretlen közönségbecsapás majd­
nem száz százalékosan zsidók kezé­
ben van, akik itt-olt alkalmaznak 
ugyan lehetőleg éhbérért egy-egy 
ügyeskezű keresztény retusőr mun­
kást, de a -nagy tömegekben viszony­
lag olcsón készült nagyító vállalkozá­
soknak ők a csaknem egyedüli ha 
szonélvezői-

Az új Magyarország illetékes <é- i 
nyezöi azért kénytelenek voltak be. 
szüntetni fényképnagyító munkákat 
akviráló ügynökök üzérkedését, an­
nál is inkább, mert a kontárok mel­
lett közönséges szélhámosok is el­
árasztották ezt a pályát, akik még 
rossz képeket se szállítottak a jóhi­
szemű megrendelőknek, hanem egy­
szerűen odébbáll/,ah a, felvett előle­
gekkel. De, úgy látszik, a felszaba­
dult erdélyi részeket még nem érin­
tik az erre vonatkozó törvényes in­
tézkedések, mert itt. akadálytalanul 
burjánzónak még a visszaélések eb­
ben a korában a szabadfoglalkozás­
nak tekintett, iparágban s nagyváradi 
ügynökök nemcsak a városban ga­
rázdálkodnak szabadon, hanem. — 
állítólag a román uralom idejében 
szerzett jogok alapján — az anyaor­
szágot is elárasztották.

Épp a napokban hallgattam 
zsidó beszélgetését az utcán.

mat biztosítanak e szerencsétlen vá­
ros lézengöinek és nyomorgóinak, 
magunk is azt javasolnánk, hunyja­
nak szemel a, hatóságok és ne vegyél; 
oly szigorúan a fényképnagyítók nye­
részkedő hadjáratát sem a jóízlés, 
sem pedig a szakmai érdekek egyéb­
ként szükséges védelmében. De mi­

után a játék tisztán arra megy, hogy 
zsidó ügynökök három nap alatt 1500 
pengőt, „szakítsanak ki“ magyar 
- ^ parasztoktól“ és ugyancsak há­
rom nap alatt száznyolcvan „maj­
mot", vagyis megnagyítandó fényké­
pet szedjenek össze dunántúli és 
más magyar falvaikban, hogy aztán 
jórészt zsidó zúgfényképészékkel és 
ZÚgmázolókkal készíttessenek olyan 
nagyításokat, amelyek szemérmetlen 
megcsúfolásai a naiv megrendelők­
nek, tisztelettel indítványozzuk, hogy 
az illetékes szakmai, és rendőri té­
nyezők a legerélyesebben 
közbe.

lépjenek€

A kérdés szakmai részével tudomá­
sunk szerint épp most foglalkozik

egy ismert nagyváradi fényképna. 
gyító mesternek az Ipartestülethez in. 
tézett beadványa. Kifejti a beadvány 
hogy ezt a foglalkozási ágat külön 
kellene választani a fényképészettől 
is, mert. a nagyítás a legtöbb esetben 
csak részben fényképészeti eljárás $ 
túlnyomó részben olyan rajzkészséget 
igényelő amivel fényképészek áltálé, 
n osság ban nem rendelkeznek Ennek 
a mesterségnek a gyakorlására f"hdt 
csak olyanoknak szabadna iparenge. 
délyt adni, akik fénylccpész-szakkép- 
zeltségük mellett rajz-tudásukról is 
tanúbizonyságot tesznek és pedig le. 
hetóleg olyan iskolák végzéséről szóló 
bizonyítvánnyal, amelyekben
fontosságú a rajzoktatás.

döntö
í*)

GAZDASÁGI ELET
Megállapították a legkisebb 

bérét a kereskedők 
segédmunkásainak

A kereskedők segédmunkásainak 
legkisebb béréről a 25298z 1939. I. a. 
K. K. M. számú rendelet intézkedik 
Eszerint a fizetendő legkisebb munka­
bérek a következők: férfi segédmun­
kásoknak 16 életéven alul a II. cso­
portban heti 10 pengő, III. csoport­
ban heti 9 pengő; 16 életéven túl, de 
húszon alul a II. csoportban beli 14.50 
pengő, a III csoportban heti 12 pen­
gő; húsz éven túl, de 24-en alul a II. 
csoportban heti 18 pengő, a III. cso­
portban heti 1.5 pengő; 24 életéven 
felül a II. csoportban heti 20 pengő, a 
III. csoportban heti 18 pengő. A női 
segédmunkások hetibére a férfi se­
gédmunkások hetibérénél két pengő­

vel alacsonyabb. A napi 4 órai foglal­
koztatásra felvett segédmunkásnak a 
megállapított rendes hetibérek 50 szá­
zaléka fizetendő. Napi 4 óránál hosz- 
szabb foglalkoztatás esetén a teljes 
hetibér jár. Élelmiszerüzletben a napi 
2 órai foglalkoztatásra felvett segéd­
munkások a megállapított rendes 
hetibéreK 30 százaléka fizetendő. Az 
iilyen alkalmazott foglalkoztatása 
csak a reggeli órákra eshetik. A fen­
tebb felsorolt legalacsonyabb munka­
bérekhez még a 7 és 8 százalékos bér­
pótlékokat is hozzá kell adni. A II 
csoportba Kolozsvár és Nagyvárad, a 
III. csoportba a többi város és község 
tartozik.

Nagybánya: Asztalos, bádogos, 
fodrász, cipész, csizmadia, fazekas és 
kályhás, férfiszabó, nőiszabó, kovács, 
lakatos, mészáros és hentes, sütő.

Mátészalka: Fodrász kerékgyár­
tó, kovács, cipész, csizmadia, aszta­
los, hentes és mészáros, férfiszabc. *

Dr Olasz Vilmos iparkamarai főtit­
kár megjegyzése szerint mindazok a 
vidéki mesterjelöltek, akik szakmá­
jukban a körletükbe eső városokban 
mestervizsgáló bizottságot nem talál­
nak Nagyváradon, kötelesek a vizs­
gát letenni.

Milyen mestervizsgákat lehet tenni 
Nagyváradon és a vidéken ?

Nagyvárad. Saját tud A nagyvára­
di Kereskedelmi és Iparkamara terü­
letén a következő ipari csoportokban 
alakultak meg a mestervizsgáló bi­
zottságok'

két

— A Dunántúlon jártam, 
ta az egyik. — Nem voltak otthon a 

, » parasztok, de azért, szakítot­
tam 1500 pengőt három nap alatt. 
Szedtem vagy száznyolcvan maj­
mot. ...

Nem értettem ezeket az üzleti kife­
jezéseket, azért érdeklődni kezdtem 
magyar kereskedőkörökben, ahol jól 
ismerik a nagyváradi zsidó tolvaj­
nyelvet. Kiderült, hogy fénykép- 
nagyító ügynök volt az illető, egyike, 
azoknak, akik most sáskarajok mód­
jára lepik el az anyaország külön- 
böző vidékeit, ahol, úgy látszik, a 
törvényes intézkedések következté­
ben elszoktak az emberek is, a ha­
tóságok, is ezektől a megrohanások- 
tól s így addig, amíg illetékes té­
nyezők nem figyelnek föl, za vartól a- 
nul garázdálkodhatnak ott a nagy­
váradi gettók üzérkedői.

Ha csak arról volna szó, hogy a 
nagyváradi ügynökök munkaalkal-

Nagyvárad: Arany-, ezüstmúves. 
ékszerész, asztalos, bádogos, fodrász, 
bőröndös, bőrdíszműves, szíjgyártó, 
cég- és címfestő, csizmadia, cipész, 
cukrász, esztergályos, fazekas, cserép- 

movd-1 kályhakészítő, fehérneműkészítő, fe­
hérneműtisztító fényképész, férfisza­
bó, fogműves, fűzőkészítő, gépi hur­
koló, gépkocsijavitó és szerelő, gumi­
javító, kádár, kalapos, kaptafakészitő, 
kárpitos, köszörűs, kövező, központi 
fűtés berendező és készítő, lakatos, 
látszerész, mázoló és fényűző, mérleg­
készítő, mészáros és hentes, mézes- 
kalácsos és viaszöntő molnár, mű­
szerész, nemez és szövetsapkakészítő, 
női szabó, női divatkalapkészítő, 
nyomdász, órás, paplanos, reszelő­
vágó, rézműves, sokszorosító, faszob­
rász. sütőipar szita és rostakészítő, 
szobafestő, szűcs és szőrmesapka- 
készítő, takács és gépszövő, tetőfedő 
tímár, üveges, vas- és faesztergálvos 
szeneid, fogadós, kávés kozmetika- 
vasöntő. villanyszerelő, vízvezeték- 
ipar, vendéglős és nyerges

Berettyóújfalu: Asztalos, fodrász, 
cipész, csizmadia, férfiszabó, női­
szabó, hentes és mészáros kerék­
gyártó, kovács, lakatos, vendéglős.

Szatmárnémeti: Bádogos, kovács, 
lakatos, villanyszerelő, asztalos, csiz­
madia és cipész, timái. férfiszabó, 
nőiszabó, cukrász, mészáros és hen­
tes, sütő, fodrász és nő; fodrász, 
szobafestő.

Nagykároly: Kovács, lakatos, asz­
talos, kocsi- és kerékgyártó, cipész, 
csizmadia, férfiszabó, nőiszabó, mé­
száros és hentes, sütő, fodrász, szoba­
festő.

Saját munkaruhában
három napi élelemmel kell a romániai 

zsidóknak közmunkára jelentkezni

Nagyszalonta: Férfiszabó, aszta- 
I los, cipész, csizmadia.

Bukarestből jelenti e MTI: A buka­
resti hadkiegészítő parancsnokságon 
már kedden megkezdődnek a köz­
munkára való jelentkezések. A köz­
munkára kötelezett zsidóknak saját 
munkaruhában és háromnapi élelem­
mel kell jelentkezni. Egyelőre a 18 — 
21 éves zsidókat viszik be munkára.

A jassyi parancsnokság elrendelte,

hogy a jassyi zsidók korra és nemie 
való tekintet nélkül bal mellükön 
hét centiméteres sárga hatszögletű 
zsidó csillagot kötelesek viselni. A 
rendelet ellen vétőket egy hónaptól 
1 évig terjedő börtönnel és ezer lei­
től tízezer léig terjedő pénzbírsággal 
büntetik.

Az árpát és a zabot is fel kell aján- 
lani. A hivatalos lap vasárnapi száma 
rendeletet közöl, amely szerint a fel­
ajánlási kötelezettség nemcsak a ke­
nyérgabonára, hanem az árpara es a 
zabra is vonatkozik. Mint köztudomá­
sú, a gabonaféléé legek egyharmad ré­
szét augusztus 15-ig kell felajánlani a 
vásárlásra jogosított bizományosok­
nak. A közellátási kormánybiztos, in­
dokolt esetben, legkésőbb október vé­
géig felmentést adhat a bejelentési kö­
telezettség alól. Indokolt esetnek te* 
kin the tő, ha a gazda a csápióst aug. 
15-ig nem tudta megkezdeni. Abban 
az esetben, ha a hatóság még nem kö­
zölte a gazdával a beszolgáltatandó fe­
lesleget, a felajánlandó mennyiséget 
jóhiszemű becslés, alapján kell megál­
lapítani.

Be kell jelenteni az olajosmagvakat 
és az olajkészleteket. Az iparügyi mi­
niszter legújabb rendelet-e érteimében 
belföldön termelt olajosmagvakat csak 
a Futura vásárolhat. Napraforgómat 
got, tökmagot és vadrepcemagot a Fu- 
turán kívül az is vásárolhat, aki erre 
az illetékes hatóságtól engedélyt kát 
pott. A termelő köteles a termelt és 
beszerzett olajmagot és az ebből készí­
tett olajat bejelenteni és felajánlatnL 
A felajánlott olajosmagért és olajkész­
letért a Futura a hivatalosan meg álla­
pi tett árat fizeti ki. A rendelet meg­
szegőit szigorua-n büntetik.

-íTTTiT^i íh-'-lrj-; UM 1* f.ií:hbrw^Hh.^riJ.Li wí

i



t ■ SÖBBaBBTOSra

x évf. — Kedd, 1941- augusztus 12- magyar lapok

Kél zászféaliiÉ három szovjet
hadosztály etlsiiillisit verte psr

(A m. kir. honvéd haditudósító 
század közlése.)

Reggel óta útban van a gyors- 
seregtest. Addig tarlókon és búzaföl­
deken húzódtak meg a kocsik s úgy 
elrejtőztek, hogy az ellenség három 
vadászgépe sem vette észre őket. Mi­
kor m,egindultunk, olyan volt. a kép, 
mintha búzakazlak elevenedtek vol­
na m.eg. Most is mintha kazlak és 
boglyák vándorolnának kelet felé. 1U 
is bebizonyosodott, hogy a honvédség 
kocsiparkja nagyszerű festést kapott. 
A kocsik zöldes-sárgás színe úgy 
beleolvad az orosz mezőkbe, hogy 
alig néhány száz méterről már nem 
is lehet látni- Szovjetoroszországban 
nincsenek betonútok, tehát az ideális 
mimikri-szín az, amely a tájszínhez 
idomul, nem. pedig a nyugateurópai 
betonútok sötétszürke színét utá­
nozza.

Meg aztán a. magyar bakák találé­
konysága is sokat jelent- Ha búza­
táblán megy át az oszlop, kalászból 
font ruhát kapnak a kocsik. Ha ku­
koricásban állanak: percek alatt ku­
koricalevéllel díszítik a gépeket, söt 
pár napraforgót is tűznek, a tetejébe.

A nap melegen süt. lgazi arató idő 
van, csak kicsit, párásabb, mint oda 
haza.

A láthatár peremén erdősáv sötét- 
ük, amögött egy város fekszik — az 
lesz a. legközelebbi megálló.

Reggel az erdőben még vörös csa­
patok voltak, de azóta azt jelenük 
elől lévő járőreink, hogy az erdő: 
néma. Nem válaszolnak belőle lövé­
seinkre.

Két oldalt rozstábla sárgul, amed­
dig a szem ellát.

A falu, amelyet tegnap foglaltunk 
el, már erősen mögöttünk maradt s 
csak a község erdeje kísér jobbra 
hátul 1—2 küoméler távolságban. 
De az már nem a mi előnyomuló sá­
vúnkba tartozik, hnem. a szövetséges 
hadseregébe.

Szokatlan csendben halad, előre az 
oszlop, néha dördül el egy-egy lövés, 
egyébként csak a motorok berregése 
tölti meg a levegőt.

Megállunk, mert jobboldalon, félig 
mögöttünk mozgás észlelhető. Pár 
kilométer a távolság s így nem lehet 
pontosan látni, milyen alakulatok 
vonulnak ott. Az oszlop tehát, meg­
áll és egy zászlóalj felderítésre in­
dul. Nem lehet ellenség — gondol­
juk — hiszen az az előttünk lévő 
erdőn is átmehetetf már. Bizonyosan 
saját csapat, talán a front jobbszár­
nyán csoportosítják át az egysége­
ket ...

állapítani, hogy körülbelül hány üteg 
dolgozik ellenünk. Ebből pedig az el­
lenség számaira lehet következtetni 
Olyan nagy a tűzerejűk, hogy — hoz­

záértők szerint — legalább három 
hadosztály rejtőzött el az erdőben 
Minden jel arra mutat, hogy vissza 
akarja foglalni a hátunk mögötti fa­
lut, mert ezzel egész seregtestünk há­
tába tudna kerülni- 

Nincs vesztegetni való lidő: fel kelt 
vermi a harcot. Erősítést kapunk: 
egy harckocsi-osztag érkezik sebe­
sen ... Szóval két magyar zászlóalj 
harcol mintegy három szovjet had­
osztállyal ...

Egyetlen magyar harcilmcsí 
íegá^olfa az orosz túlerőt

A fák alatt alakok mozognak,, „
Búzatáblák között, dulöúton me­

gyünk feléjük- Most m.ár jobban lát­
ni, de az alakokat a messzelátó sem 
tudja megkülönböztetni. Nagyon a 
iák alá húzódnak.

Egy dolog már biztos: igen nagy 
erő lehet ott... De miért megy a 
jobbszárny hátra?

— Várjatok fiúk, — adja ki a pa­
rancsot az alezredes az élnek, — majd 
én megnézem őket közelebbről.

A parancsnoki terepjáró gépkocsi 
az alezredessel és segédtisztjével már 
robog is az élre. Porfelhő jelzi, a 
nyomukat, azután eltűnnek a búza.
táblák közölt.

A zászlóalj lassan nyomul utánuk. 
Kisebb csoporttal beérjük az alezre­
desünket, egy halom peremén hasal­
nak és figyelik az erdei utat. Mintha 
a föld nyelte volna el, úgy eltűntek 
onnan a. csapatok-

Ez már gyanús. Egészen közel kell 
tehát hozzájuk menni. Jobbfelé az 
alezredes és segédtisztje megy, balra 
két önként jelentkező tizedes. Az al­
ezredesék csakhamar emberekre buk­
kannak. A búzából csillog elő egy-két 
sisak — úgy látjuk, vörösök- Bízó- 
nyosan megszöktek és jelentkezni 
akarnak. Századosunk oroszul kiált 
rájuk:

— Adjátok meg magatokat!
— Adjátok, meg ti! — ennyi, a vá­

lasz, aztán már kelepei is a géppisz­
toly/’. .. Alig 30 méterre vannak, d* 
nem találnak., sőt három. pisztolyunk 
elől hamarosan megfutamodnak.

Visszamegyünk a törzshöz. Megjött 
a jobboldali harcjárőr egyik tagja is. 
Elmondja, hogy a járőr szintén vörös 
csapatokra bukkant, azok el is fogtáit 
őket, majd, őt újra elengedtd,, hogy 
hozza, át az egész zászlóaljat. Társát 
azonban ott tartották.

Hirtelen lövések dördülnek el az 
erdő felöl. Puska, majd géppuska,

sőt tüzérség is- Úgy lőnek, mint az 
ördögök. Ágyutűz alá veszik azt a 
falut is, amelyben az éjszakát töltöt­
tük.

A tüzérség tűzerejéből meg tudjuk

Harckocsijaink nyomban ellentá­
madásba mennek ... Az erdő felé 
száguldanak mennydörgő robajjal ■ . . 
Nyomukban a zászlóaljak is gyalog­
harchoz csoportosulnak. A legázolt-ve­
tésből egyetlen porfelhő válik. Meg­
szólal azután a mi tüzérségünk is .. ■ 
Ágyú ágyú után kezd bömbölni, majd 
a géppuskák is beleszólnak a harc­
ba. Ezek számát nem lehet megálla­
pítani. Különösen két előretolt vörös 
üteg veszedelmes. El kell hallgattatni 
őket.

— Én vállalkozom rá, — jelentke­
zik egy fiatal páncélos hadnagy, H. E.

Az alezredes kezetszorít vele s a fia. 
tál tiszt máris a harckocsiba ugrik.

Mindnyájunk lélekzeie eláll- Kész 
öngyilkosság, amire a hadnagy vál­
lalkozik, egyenesen nekirohan a két 
ütegnek. Pontosan látni, hogyan ve­
szik tűz alá. Elölte, mögötte robban, 
nak a gránátok, de a harckocsi nem. 
áll meg. Tovább dübörög és tüzel, 
tüzel, tüzel... Már kevesebb ágyú 
dörög... Még kevesebb-.. Végül el­
hallgat a két teljes üteg A tank kö­
zéjük rohan, majd visszafordul. Mi­
kor visszaér, az alezredes megcsókol­
ja. hadnagyát.

Közben a zászlóaljak már felfej­
lődtek és tartják az erdővel szemben

a kijelölt vonalat. Tűzgépeik és kézié 
fegyvereik szakadatlanul szólnak. Sö­
tétedik, de a harc azért tovább tart, 
n sötétedő estében is dühöng.-. Most 
szovjet harckocsik törnek előre, de 
visszaűzzük. őket. Azután gyalogság 
jön, de rövidesen véres fejjel me­
nekül .,.

Minden ember tudja, hogy egész 
seregtestünk sorsa függ attól, hogy 
vájjon tudjuk-e tartani állásainkat.

Éjjel két óra felé halkul el a tűz. 
A szovjet fegyverek elhallgatnak .. • 
A mieink a virradatot várják... Csak 
nagy messzeségből tompán dörög a.z 
ágyúszó... A bő hermáitól olyanok 
vagyunk, mintha megáztunk volna.

Kelet felöl világosodik az ég. Kö­
rülnézhetünk a csatatéren. Nekünk is 
volt veszteségünk, pár harcikocsi 
nem tért vissza, de a vörösek renge­
teg, halottat hagytak hátra.

Nyitott szemmel fekszenek egymás 
mellett. Van kötöttük szőkehajú észa­
ki fajta és ferdeszemil mongol le­
gény. Egyikük keze kicsi könyvet 
szorít: cirillbetvs bibliát...

A szovjet ellentámadás nem. sike­
rült.

Két zászlóaljunk tartott fel három­
hadosztályt.

Minden lends Thaiföld. Burma. Sinaanur vaov Hollandia ellen
- ———mmmmmmmm masmams

a csiüfesctáÉ háborúra vezetne
k thaiföldi félhivatalos rádió felszólította Sziám népét az ellenállásra

Zürichből jelentik: (B T.) A Neue 
Zürcher Zeitung londoni tudósítója je­
lenti, hogy a Times hongkongi levele­
zője szerint a távolkeleti helyzet any- 
nyira feszült, hogy minden Thaiföld, 
Burán, Singapor vagy Hollaud-India 
ellen irányuló lépés a csendes-óceáni 
háború kitörésére vezethetne. A leg­
újabb jelentések szerint az indokínai 
japán csapatok létszáma 50.000, ebből 
40.900 katona Indokína déli részében, 
tízezer az északi részen van össze­
vonva.

Ez a haderő elég lesz, hogy sükség 
esetén szembeszállhasson a thaiföldi

haderővel. Noha Japán elég csapatot 
mozgósított, a teljes hadilétszámot nem 
érte el. Ugyancsak nem rendelték el a 
japán Holta általános mozgósítását 
sem,

A lap tudósítója szerint a thaiföldi 
félhivatalos rádió felszólította Sziám 
népét, hogy tanúsítson ellenállást min­
den esetleges támadással szemben. Le­
het — mondotta a bemondó — hogy 
Thaiföld elveszti függetlenségét, de be­
csületes harcban. Végül felszólította a 
lakosságot, hogy az ellenséget bármi­
lyen fegyverrel pusztítsa el. Még a 
mérges gáz alkalmazása is indokolt.

írásiban összeesküvést 
lepleztek le

Baselból jelentik. (B. T.) A Basel 
Nationalzeitung tudósítója rendszerint 
jól értesült helyről azt az információt 
kapta, hogy Iránban összeesküvést 
lepleztek le. Az összeesküvés célja a 
jelenlegi kormány eltávolítása volt. Az 
államcsínyt állítólag augusztus íö-én 
akarták végrehajtani, a rendőrség 
azonban leleplezte.

Tokióból jelentik: (Nfi) A ttoméi

Iroda jelenti, hogy mértékadó helyen 
ismét erélyesen cáfolták azokat a 
Londonból szármázó nireszteléseket, 
amelyek szerint Japán követeléseket 
támasztott a, Szovjettel szemben. Tíze­
ket a londoni New Cronicihen és a 
Daily Expression megjelent h iveket 
japán körökben a brit propaganda su- 
galmnzásának minősitik, amelyeknek 
célja, hogy megállítsák a Japán dél 
felé irányuló törekvéseit

Sanghajból jelentik: (N TI) A Döméi 
irodának hitelt érdemlő forrásból szár­
mazó jelentése szerint a esungkingi 
kormány csapatokat vont össze Fran- 
cia-Indokina határán. Ezzel egyidejű­
leg megerősítették a negyedik háborús 
sávban a esungkingi haderőket. Hír 
szerint Husng Csiang tábornokot ne­
vezték ki a negyedik háborús sáv fő- 
parancsnokává. Huang tábornok elren­
delte, hogy a tartomány déli részén 
vonjanak össze csapatokat. (MTI)

POLGÁRI SZEMÉLLYEL TÖLTIK BE 
BERMUDA KORMÁNYZÓI TISZTÉT

Amszterdamból jelentik- (NII) A 
brit kormány jeleqti, hogy a londoni 
rádió elhatározta, hogy Bermuda szi­
getének kormányzói tisztét ezentúl 
polgári személlyel töltik be. \MTI)

Nagyvárad

thi, város ui utcaelnevezéseivel 
megjeleni térkép ára: 
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MAGYAR LÁPOSC

Belvárosi mozgóban
Kedden utoljára: Buvárhajók nyugatra

Szerdától;

Csathó Kálmán vigjátéka

X évf. Kedd, 1941. augusztus IS
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Korona Filmszínház Kossuth u. 1
Kedden utoljára

AZ OKOS MAMA
Békeffi legremekebb vigjátéka.

Szerdától:
MAKRANCOS KISASSZONY
Előadások kezdete: lU6, Vi8 és VilO órakor

Apolló filmszínházban
Szerdán bemutató

Francia filmcsemege

Hatodik emelet
Erény és biin. szenny és ragyogás, dalol és sir 

egy párizsi ház hatodik emeletén.

Ä szovjeíparadiesom 
egyenrangú“ nőinek a sorsa: 

munka, gond, szenvedés
A Szovjetbirodalomban a nő egyen­

jogú a férfival — hirdeti a szovjet 
propaganda.

Vájjon mit jelent ez az egyenjogú­
ság?

Először is azt, hogy a nő éppúgy 
köteles a legnehezebb testi munkát 
elvégezni, mint a férfi, de emellett a 
háztartás és a gyermeknevelés gond­
jai is reáhárulnak

Ha az európai szovjet területre ve­
tődik, megdöbbenéssel tapasztalja, 
hogy a szovjet nők zsíros munkás- 
zubbonyban görnyedeznek, követ tör­
nek, utat építenek, mozdonyíiitők, de 
katona is van közöttük. Robotoló ku­
lik, akik nem azért húzzák az igát, 
mert az otthon öröme és boldogsága 
kárpótolja őket, hanem azért, hogy 
meglegyen a mindennapi betevő fa­
latjuk. A férfi a szovjetben ugyanis

nem köteles gondoskodni a feleség nek, amely pénzösszeg nagysága nö-
ólelmezósóről, ruházkodásáról. Ez ki­
zárólag a nők „előjoga",

A szovjet nők ruházata a legprimi­
tívebb. Egy budapesti munkásasszony 
jobban öltözködik Moszkva legdivato­
sabb asszonyánál* A proletárország- 
ban meg nem alakult ki a középosz­
tály és a földi javak nyújtotta örö­
mök csak a Kreml, a Moszkvaszállo, 
vagy a kaukázusi villák lakóit ké­
nyeztetik. Nem csoda, hogy az asszo­
nyok, lányok fásultak, kócosak, kora­
öregek. Kubájuk egyszerű blúz és 
uniformizált szabatlan szoknya. Kala­
pot nem hord, legfeljebb vörosszinű 
sportsapkát. Ez minden, amit a szov­
jet nő megengedhet magának. Se-, 

lyemharisnyája egyiknek sincs, hogy 
az alsó fehérnemüekről no is beszél­
jünk. Ilyen „luxuscikkeket" még a vá­
rosi áruházak kirakataiban sem látni.

A prém hazájában megfizethetetlen a prémbunda
Télen öt-hat színből összeállított ku- 

tyabőr bundát viselnek, lábukon posz­
tóból készült csizma palacsintaszerüen 
terpeszkedő gumicipővel. Senkinek sem 
telik másra. Mert egy csikóbunda ára 
3—4000 rubel, a perzsabundáért 7—11 
ezer rubelt kérnek el, ami ugyanannyi 
pengőnek felel meg. Érthetetlenül ma­
gas árak éppen a szőrme hazájában!

A bundák és a kabátok szabásáról 
jobb nem beszélni. A csinosnak mond­
ható nő is olyan formátlan bennük, 
mintha nyomorék lenne.

Tisztálkodásuk a lehető legelhanya­
goltabb, amit a lakásviszonyokkal, il­
letőleg a fürdőszobák hiányával lehet 
magyarázni. 1

A másfélmillió lakos számára épült 
Moszkvában négy és félmillió ember 
lakik, lakást pedig csupán 100.000 ré­
szére építettek. Minden szobában egv, 
de a nagyobbakban több család is la­
kik, mert nem a szobák, hanem köb­
tartalom szerint, mérik a lakást. Az il­
letékesek meghatározták, hogy hány 
köbméternyi szobatér illet meg egy- 
egv családot. A hely még így is ke­
vés. Benépesedtek tehát a fürdőszobák 
a kád helyére fekvőhely került és a 
legújabb generáció legfeljebb a filmek 
bői — amelyeket, a film propaganda ar 
ra szánt, hogy megutáltassn a nyugati 
pompát, és fényűzést — tudja meg, 
hogy fürdőszoba is van a világon. — 
Nem csoda., hogy az orosz nők szaga 
európai orrnak — legalább is kelle­
rn ellem, illatszert használnak ugyan, 
amelynek szaga leginkább a mi mo- 
talkónik szagához hasonlít.

Az áldatlan lak ás viszonyok tönkre­
teszik a családi életet.. A Szovjetbiro 
dalomban egyébként csak azok kötnek 
házasságot, akik több kényelmet re­
mélnek az együttélés e módjától mint. 
a szabad szerelemtől « főleg akkor, ha 
gyermekre van kilátás. A legújabb bol-j 
seviki törvények — ellentétben a ré-*

giekkel — büntetik a gyermekáldás 
megakadályozását és kötelezik a férfit 
a gyerek eltartására.

A szovjet ifjúságot arra buzdítják, 
hogy már egészen fiatal korban nemi 
életet éljen. A házasságkötés tanuk 
nélkül történik s amilyen könnyű a 
házastársi egybekelés, olyan könnyű 
a válás is. Az érdekelteknek csupán 
be kell jelenteniük, hogy nem akar­
nak együtt élni és a házasság felbon­
tása minden további eljárás nélkül 
utána megtörténik. A második házas­
ságkötés alkalmával már bizonyos 
pénzösszeget kell lefizetniük a felek-

vekszik a harmadik, illetve minden 
további házasságkötésnél.

Családi élet a mi európai fogalmaink 
szerint a Szovjetbirodalomban nincs. 
A gyerek eljár saját szórakozóhelyei­
re, ahol Mazorov példájára buzdítják. 
Ez a Mazorov egy 15 éves orosz fiú 
volt, aki feljelentette szüleit, amikor 
azok otthon egymásközt a régi cári 
idők szépségeiről beszélgettek és a szü­
lőket a feljelentés alapján a GPU ki­
végeztette. Amikor a fiú hazament, a 
nagyanyja felháborodásában agyon­
verek Azóta lett Mazorov a szovjet if­
júság vértanúja és képe minden isko­
lában Lenin és Sztálin képe között 
függ. A tanárok az „ifjú vértanú" pél­
dájával buzdítják a fiatalságot arra 
hogy szüleik politikai véleményéről, 
ha az nem megfelelő, értesítsék a 
GPU-t.

A feleség is, a férj is külön életet él. 
Más-más politikai vagy szórakozóhely­
re járnak, de rendszerint az asszony 
nappal, a férfi éjjel dolgozik.

A fiatal lányok igy szabadon kal­
lódva az életben, nagyon is megisme­
rik a mondást: ....Mindenféle szere­
lemnek vége szokott tenni. Futó ka­
landok, rövid szerelmi félórák után 
otthagyják őket.

A szerelmi kalandokat pénzért űző 
prostitúció a Szovjetbirodaiomban 
nincs. Oka talán az, hogy a nők már 
fiatal korukban keresnek munkájuk­
kal. Annál több azonban a baráti sze­
relmi kapcsolat és a felelőtlen, múló 
szerelmi kaland.

A szebb nőket azonban a GPU kény­

szeríti a kényszerszereiemre, hogy igy 
közelítsék meg az idegen államok ki- 
küldötteit vagy kereskedelmi képvise­
lőit és kémkedjenek. A szerencsétlen 
nők „szerelmeit" külön körzeti főnö­
kök, nyacselnikok irányítják. A kém­
szervezet női tagjai azután olyan szo­
bába csalják az idegent, ahol mikro­
fon van felszerelve.

A színésznők és a filmsztárok sin- 
csenek a kiváltságos osztályban. Egy 
moszkvai színésznő fizetése ugyan­
annyi, mint »sry munkásnőá. Művészi 
törekvéseik természetesen a nullával 
egyenlőek, de nem is lehet csodáihoz 
ni ezen, mert akárhogyan is igyekez 
nek a színpadon vagy a szőrakozóhe 
lyek dobogóin, tapsot sohasem kap 
nak. Ki tapsolma meg — mint a Szov 
je then nevezik őket — egy színész' 
vagy énekes-munkásnőt?

A szovjetparadicsom egyenjogú női­
nek ez tehát a sorsa; munka, gond, 
szenvedés. Pedig ők is nők, a női vi- 
rágszirom-lélek minden h am vas s ágá­
val születtek. Ahitják a szépet, szeret­
nének nőiesebbek lenni, a női tetsze- 
niakarás örök ösztönével. Ezért kap­
kodták el a Balti államok és Lengyel- 
ország keleti részének elfoglalása után 
az ottani üzletekben talált és Moszkvá­
ba szállított divatcikkeket. A női lel­
ket semmiféle rendszer sem tudja 
„örökre" elnyomni, a nő igazi hivatá­
sát nem lehet „neveléssel" elfelejttetni.

Bejelentés alá esik 
a sertésbénulás

Budapestről jelenti a MTU A föld­
művelésügyi miniszter rendeletet 
adott ki, amely kimondja, hogy a 
fertőző sertésbénulás bejelentési kö­
telezettség alá esik. A rendelet a 
Budapesti Közlöny keddi számában 
jelent meg.

Étet — öröm — vidámság
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAML

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám éra 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI? (MTI) 
Az elsötétítést augusztus 12-én 20 óra 
10 perckor kell végrehajtani és 4 óra 
35 percig tart.

földrengés, vihar es árvíz
CHILÉBEN. Santiagoe-Chileből jelen­
tik: (NTI) Közép-Chileban súlyos zi- 
vatar és vihar dühöng. Az ár harminc 
ember életét oltotta ki. Egyidejűleg 
erős földrengést észleltek. 'MTI)

A Kormányzó Ur elvállalta egy ha­
dirokkant tizenegyedik és tizenkettedik 
gyermekének keresztapaságát. Buda 
pestről jelentik: (MTI: A Kormányzó 
Ur elfogadta a gömörmegyei Lice köz­
ségbeli Bendala István szegénysorén 
bányász hatodik fiának, valamint Sza­
bó László szabadkai hadirokkant most 
született ikrei, 11. és 12. élő gyerme­
kének keresztpapaságát- — A Kor 
mányzó Ur azonban csak kivételes és 
kiérdemelt esetekben vállal el ilyen 
tisztséget.

Lorenz Jäger tanárt érsekké nevezte 
ki a pápa. Vatikánvárosból jelentik: 
(Stefani) Lorenz Jäger tanárt, dort- 
mundi tanügyi tanácsost XII. Pius 
pápa paderborni érsekké nevezte ki
(MTI)

Ötvenkét napig tartott egy londoni 
sürgős távirat útja — Bagdadig.
(NN) Egy iraki újság, mint muzeá 
Us érdekességet említi azt a távira 
tot, amely a napokban érkezett Lon­
donból Bagdadba és amely bár 
sürgős felirattal volt ellátva - öt 
venkét nap alatt érkezett meg ren 
deltetési helyére.

hirdetmény

Közöljük a t. utazó közönséggel, 
hogy a városi strandhoz vezető vona­
lon a villamoskocsik f. é. augusztus hó 
15-től kezdődőleg további intézkedésig 
19.45 óráig fognak közlekedni, mint k 
folytán az utolsó kocsi a jelzett órá­
ban indul vissza a városi strandfürdő 
végpontjáról.

Nagyvárad Városi Vasul 
Üzletigazgatósága

Az apával közös háztartásban élő 
kiskorú gyermek részére közös vásár­
lási könyv kell. Nagyvarad thj. város 
közélelmezési ügyosztálya, felhívja az 
érdekelteket, hogy a közellátási mi­
niszter 201 000—1941. számú rendelet© 
értelmében az apával, vagy eltartóvá 
közös háztartásban élő kiskorú gyer­
mekek részére közös vásárlási könyvet 
kell kiállítani. - Ezért a közélelmezé­
si hivatal felhívja azon családfenntar­
tókat. kiknél az állami evemnek mű­
helyek által kihelyezett kiskorú gyer­
mekek eltartásra ki vannak adva, 
hogy ezeknek a vásárlási könyvükbe 
való felvétele végett a gyermekmen- 
hely kihelyezést igazoló irataival je­
lentkezzenek Nagyvárad thj. város 
közélelmezési ügyosztályában (Szanisz-
ló-u. 15.)

ZÁROLJAK ÉS KERESZTÉNY 
NAGYKERESKEDŐKNEK ADJAK AT 
A ZSIDÓ TEXTILESEK ÁRUKÉSZLE­
TÉT. Budapestről jelentik: A közellá­
tási miniszter a 3000—1910- ME. számú 
rendelet alapján 220 budapesti és 85 
vidéki, összesen tehát :t05 olyan textil- 
nagykereskedőt, akiknek textilnagyke- 
teskedői kijelölés iránti kérelmét a fe­
lülvizsgálat során elutasítottak, arra 
kötelezett, hogy áruraktáruknt leltá­
rozzák. Ugyanakkor értesítette okét 
arról is, hogy árukészletüket tovóbb- 
árusitásra jogosult és a miniszter ál­
tal kijelölendő kereskedőknek adják 
át. A közellátási miniszter ezzel az in­
tézkedéssel megakadályozta az áru­
készleteknek közfogyasztás éledi elvo­
nását és gondoskodott arról, hogy a 
most Induló keresztény textünagyke- 
reskedök működésűket megtelelő áru­
készlettel kezdhessék meg.

A nagyváradi Hegyközség járulékai­
nak kivetési kimutatása 1941 július 
21-től augusztus 9-ig a hegybírói hi­
vatalban közszemlére volt. kitéve és 
ezen idő alatt ellene felszólalás nem 
történt Nagyvárad. 194'. augusztus hó 
12-én. Bartsch Sándor =k. hegyköz­
ségi elnök.

Vida Jenő távozik a MÁK éléről. Bu­
dapestről jelentik: A Magyar Általános 
Kőszénbánya Részvénytársulat, hétfői 
igazgatósági üléséről közleményt, ad­
tak ki, amely szerint, a Magyar Álta­
lános Kőszénbánya Részvénytársulat 
igazgatósága augusztus 11-én tartott 
ülésében foglalkozott A ida Jenő elnök- 
vezérigazgatónak azzal a bejelentésé­
vel, hogy az elnök-vezérigazgatói állá 
Fáról lemond. Az igazgatóság méltó 
nyolva a lemondás indokait, nagy saj­
nálattal vette tudomásul Vida Jenő le­
mondását. Az igazgatóság a vállalat 
vezérigazgatójává Vizer Vilmos m. kir 
bányaügyi főtanácsost, a vállalat mű­
szaki vezérigazgatójává Rehling Kon­
rad m. kir. bányaügyi főtanácsost, és 
vezérigazgató helyetteseké Stefániái 
Ricbárd és vitéz dr Fáhry Dániel ügy­
vezető igazgatókat nevezte ki.

EGY AMERIKAI GÉPKOCSIGYAH 
4700 MUNKÁSA SZTRÁJKBA LÉPETT
Newyorkból jelentik: (NT!) Az Allen- 
townban lévő tehergépkocsi gyár 4700 
munkása sztrájkba lépett díjszabási 
kérdése miatt. (MTI)

FELHÍVÁS
A Biharmegyei Takarékpénztár és 

Gazdasági Bank nagyváradi pénzinté­
zet a Takarékpénztár ideiglenes rész- 
vény-elismervénveinek tulajdonosait 
ezennel felhívja, hogy őzen elisinervé- 
nyeiket az intézet, pénztáránál a ren­
delkezésükre tartott végleges részvé­
nyekre mielőbb átcserélni szíveskedje­
nek.

Szombaton bankszünet. Tekintettel a 
pénteki ünnepnapra, amikor munka­
szünet lesz, a Pénzintézeti Központ 
Úgy határozott, hogy a pénzintézetek 
szombaton sem fognak dolgozni.

Súlyos szerencsétlenség a sárospata­
ki bányában. Sárospatakról jelentik: 
A sárospataki bányában súlyos sze­
rencsétlenség történt,. Három bányász­
nak elaludt a lámpája és meg akar­
ták gyújtani. A tárna mélyén lévő gáz 
felrobbant és mindhármukat a tárna 
felához nyomta. Életveszélyes állapot­
ban szállították őket a kórházba. MTI

Megvadult egy ló a Főutcán. Nagy­
várad. Saját tud. Kedden délelőtt ti 
zenegv óra. tájban a Bémer-téren egy 
közvetlen mellette elsuhanó autótól 
megvadult egy ló, mely egy kis táblás­
kocsit húzott. A megbokrosodott álla­
tot egy fiatal fiú hajtotta, aki kétség- 
beesetten igyekezett azt megfékezni, de 
sikertelenül. A hatalmas jóvérű állat 
veszett vág tatással száguldott végig a 
forgalmas Rákóczi utón, szerencsére 
azonban a járókelők idejében félreug- 
rottak s igy különösképpen baleset 
nem történt. A megvadult lovat végül 
az állomás környékén egy munkásem­
ber elfogta. A kocsin ülő fiúnak az 
ijedtségen kívül más baja nem történt

A szabadság hazáiéban ...

Zsidókkal őriztetik Átnertkáhan 
a letartóztatott olaszokat 

és németeket
Uíonállóhhal és betörőkkel záriák össze a hajó- 

mérnököket és tengerésztiszteket
Rómából jelentik: Tosi százados 

newyorki világkiállítás olasz vendég­
lőjének felügyelője, aki a német és 
olasz diplomatákkal együtt 'ért visz- 
sza Európába a Westpoiht fedélze­
tén, a római sajtóban részletesen is­
mertette azokat az igazságtalan üldö­
zéseket, amelyeknek az Egyesült Ál­
lamokban élő németek és olaszok kí 
vannak téve.

Az amerikaiak az állítólagos ötö­
dik hadoszloptól való félelmükben 

ezrével tartóztatják le és ítélik 
el a németeket és olaszt kai, 

vagy gyűjtőtáborokba küldik őket és 
általában úgy kezelik, hogv ilyen bá­
násmódban Amerikában még a legna­
gyobb gonosztevőknek sincs részük 
A letartóztatott német és olasz állam 
polgárokat szigorú testi motozásnak 
vetik alá s

még a borotvapengéket vagy töl­
tőtollakat is elveszik tőlük, 

mint veszedelmes fegyvereket.
Amidőn Ellis Islandon a letcutóz-

tat ott olaszok éhségsztrájkba kezd­
tek a rossz ellátás miatt, k-'-f század 
rendőrt vonultattak fel ellenük gép-1 
fegyverekkel és gazálarccal fölsze­
relve. A missuolai gyűjtőtáborban

nyolcszáz olaszt tartanak iogva ésj 
zsidó rendőrökkel őriztetik őket

Még szomorúbb a sorsuk az állító­
lagos szabotázs-akciók miaV elítélt 
olasz tengerésztisztekneV és mérnö­
köknek, akik a lefoglalt olasz hajó­
kon teljesítettek szolgálatot a most a 
legközönségesebb utonállókkal együtt 
börtönözték be őket. Amerikában

ésáltalában minden németet 
olaszt kémnek néznek,

ennyire sikerült felkorbácsolnia a la­
kosság gyűlöletét és esztelen félel­
mét a zsidókézben levő sajtónak, rá­
diónak és színháznak. A bizalmatlan­
ság már annyira elterjedt, uogy leg­
jobb barátaik is följelentik a némete­
ket vagy olaszokat minden alanos ok 
nélkül.

Pályázat olcsó, jó és ui 
táplálékok felfedezésére
A M. Kir. Közélelmezési Hivatal a 

következő célokkal és feltételekkel 
pályázatot hirdet:

,,Legolcsóbban a legjobbat ,

A viszonyok megkövetelik, hogy a 
magyar háziasszonyok gondolkodás­
módjukat szokásukat a tápláló, olcsó, 
élettanilag hedyes főzésre és takaré­
kosságra állítsák be, ezért pályáza­
tunkat két csoportba osztottuk-

Az első csoport: A legolcsóbb, leg­
korszerűbb, az idényeknek megfelelő 
tápérték szempontjából helyesen ösz- 
szeállított heti étrend bekü’dése, a 
fejadagok helyes beosztásával

A második csoport: Konyhagazd-il- 
kodási (háztartási) takarékossági ta­
nácsok, eddig elhanyagolt tápanya­
gok felhasználására vonatkozó ötle­
tek közlése.

Egy pályázó tetszése, tudása sze­
rint több pályázatot is beküldhet. 
mind a két pályázati csoportra, vagv 
csak az egyikre, fontos azonban, hogy 
minden egyes étrendet, vagy takaré­
kossági ötletet okvetlen külcn-kűlön 
darab papirosra, vagy levelezőlapra 
írjon fel. Ezeket a külön lapokat az­
után elküldheti akár egy borítékban 
is.

A pályázat címzendő: a M. Kir. 
Közélelmezési Hivatalnak, Budapest,
V., Kossuth Lajos-tér 11 szám.

Akár borítékban küldünk be több 
pályázatot, vagy csak egy levelezőla­
pon egy pályaművet, mindenkor ír­
juk rá feltűnő betűkkel: LEGOL­
CSÓBBAN A LEGJOBBAT!

A pályázat határideje: 1941. szep­
tember 15.

FÁLYADIJAK-

Mindkét csoportban egy I. díj 200 P.
II. díj 150 P.

„ III. díj 100 P. 
tíz díj á 20 P, húsz díj á 10 P. és 
tárgyjutalmak.

, »♦-»♦♦♦♦♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦♦♦»♦•»♦<*»♦♦♦♦♦

SZÍNHÁZ
Komiás Juci, fónay Márta 
bucsufellépte a Református 

Kultúrpalotában
Szombat este 9 órakor, vasárnap 

délután 5 órakor és vasárnap este 9 
órakor búcsúznak el a nagyváradi kö­
zönségtől Komlós Juci és Fótnay 
Martba. Sok sikert arattak ebben a 
városban és most, hogy mindketten 
Budapestre szerződtek, elbúcsúznak a 
nagyváradi közönségtől. A műsoron 
szinrekerül 3 bohózat-újdonság. Külön 
eseménye lesz az estélynek Komlóé 
Juci táncszámai, — Fonay Martba 
magán számokkal, Felhő Erv:n kupak­
kal fog remekelni ez előadásokon.

A két művésznőt volt kollégái: Be- 
rengh Béla, Keleti Aranka, Felhő Er­
vin, Borsos Mária, Bihary Zoltán, Ná- 
day Pál búcsúztatják el Három 'írás 
vidámság, kacagás, taps kiséri a két 
közkedvelt, művésznő bucsuestélvét.

Vasárnap délután 5 órakor mérsé­
kelt helyárakkal ismétlik meg a bu- 
csuelőadást., úgyszintén vasárnap este 
9 órakor is.

Jegyek 70 fillértől 3 pengőig elővé­
telben a Szigligeti Színház pénztárá­
nál mindennap délelőtt 10—1-ig dél­
után 4—8-ig, előadások előtt a Refor­
mátus Kultúrpalota pénztáránál.

bmámmm ti
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Jelentős kárt okoztak 
a Cardiff és Bristol elleni 

német támadások
Lisszabonból, jelenti a Stefarn: Ang­

liából érkező utasok megerősítették 
bogy a Cardiff, Dover és Bristol ellen 
intézett támadások jelentős kárt okoz­
tak. Az élelmezési helyzet folyton sú­
lyosbodik- Valamennyi élelmiszer ára 
elképzelhetetlenül emelkedik. Ciga­
rettát és sört nem lehet kapni. A do- 
hányügyi angol főbiztos felszólította 
az angol lakosságot, hogy ne vásárol­
jon több cigarettát, és dohányt, mint 
amennyire szükségük van- (MTI.)

168 ösztöndíjat írt 
ki a földművelés- 

ügyi miniszter
Budapestről jelenti a MTI: kiUj 

Nemzedék írja: A földművelésügyi 
miniszter az ősszel kezdődő tanévre 
168 ösztöndíjat írt ki- Az ösztöndíja­
kat a mezőgazdasági és erdészeti fő­
iskolások kapják. Évi összegük 500. 
illetve ezer pergő személyenként. Az 
ösztöndíjasok legalább kétszer annyi 
évig kötelesek gazdasági tanári pá­
lyán működni, mint ahány évig él­
vezték az ösztöndíjat, ezáltal remélik, 
hogy a tanerők megfelelő számban 
állnak majd rendelkezésre- Felvilágo­
sítást ad bármelyik gazdasági akadé­
mia, a mezőgazdasági kamara, a vár­
megyei és járási gazdasági felügyelő­
ség.

Kassa polgármestere Nagyváradon.
Kedden délelőtt megjelent a nagyvá­
radi városházán dr hohl Sándor, 
Kassa polgármestere. Pohl Sándor a 
Félixfürdőn üdül és a keddi napon 
meglátogatta nagyváradi ismerőseit, 
köztük dr Hlatky Endre főispánt

Erdélyről három turista­
térkép jelenik meg

A Magyar Tudósító jelenti: A turis­
ta társadalom örömmel értesül arról, 
hogy az erdélyrészi és keletmagyar­
országi felszabadult területről most 
készül három 200 ezres léptékű turista 
térkép. Az egyik lap a Székelyföldet, 
a másik a radnai havasokat, a harma­
dik pedig a szilágysornlyói dombvidé­
ket ábrázolja.. A készülő turistatérké­
pek, amelyek a Kárpátaljáról megje­
lent és általános sikert aratott tér­
képhez lesznek hasonlóak, més a nyá­
ron megjelennek.

Felhívás a sportegyletekhez! le.ké­
rik az összes nagyváradi sportegyesü­
leteket, hogy a szeptember (i-iki ün­
nepség előkészítése céljából ma, ked­
den este fél 7 órakor a Korona mozgó 
irodájában tartandó értekezleten meg­
jelenni szíveskedjenek.

Jó, közepes termés várható. Kómából 
jelentik: A római mezőgazdasági inté­
zetbe befutó jelentések szerint az idén 
jó közepes termés várható Európában. 
A múlt évben 370 millió q búza ter­
mett. Az idén várható búza mennyi­
sége 430 millió q. (MTI)

LEGÚJABB
Az amerikai kemény erőteljes 
választ ad esetleges francié

lépésre
Hatalmas tengeri átkarolás készül Amerika ellen ?

Washingtonból jelentik: Mértékadó 
helyen kijelentették, hogy az Egyesült 
Államok és Franciaország jövendő 
diplomáciai viszonya azoktól az elha­
tározásoktól függ, amelyeket a vichyi 
kormány a hétfői miniszter tan ácson 
elfogadott. Hangoztatták, hogy 

az amerikai kormány egy esetle­
ges francia lépésre erőteljes vá­

laszt ad.
Ismét időszerűvé válik Franciaor­

szág nyugati féltekén lévő gyarmatai­
nak kérdése. Úgy vélik, hogy

a következő napok hatalmas ten­
ger átkarolást indítanak meg.

Nem tartják kizártnak, hogy ebben 
a vichyi kormányt esetleg Spanyolor­
szágot és Portugáliát is bevonják.

A hétfői minisztertanácsról kiadott 
hivatalos közlemény szerint elfogad­
ták a tanoncügy reformjára! szóló ja­
vaslatot, elfogadták a földművelésügyi 
miniszter javaslatát és a hátralevő 
részben folyó ügyeket intéztek el. — 
Utalnak arra, hogy ilyen semleges tár­
gyú minisztertanácsot nem kellett vol­
na elhalasztani hétfőre. Emlékeztetnek 
arra is, hogy Petain, Darlan, Weygand 
és Huntziger tábornok megbeszéléseket 
folytattak. Weygand hétfőn visszare­
pült Algírba.

A német-szovjet frontról olyan hí­
rek érkeznek, amelyek arról szól­
nak, hogy a német csapatuk nyo­

mása egyre fokozódik. (MTI)

Roosevelt átalakítja kormányát
Newyorkból jelentik: (NTl) A New- szerint Roosevelt a kormány átalaki- 

york Journal Amerikában egy INS je- tását tervezi. (MTI) 
lentést közöl Washingtonból, amely j -----------

Az angol Reuter iroda is beismeri 
sikereinket Ukrajnában

Budapestről jelenti a MTI: A Mai 
Nap Írja: Londonból jelentik: A Reu­
ter Iroda jelentése elismeri, hogy a 
német csapatok Ukrajnában újabb 
előnyomulást hajtottak végre. Odessza,

SPORT
Sok iehetség'es atléta van 

Nagyváradon
Készülődések a ko ozsvári kerületi versenyre

Nagyvárad. Saját tud, A vasárnapi 
városközötti atlétikai versenyekkel 
kapcsolatban meg kell emlékeznünk 
a nagyváradi atlétákról Az egyesüle­
tek közül legjobban az Esta Sun ver­
senyzői szerepeltek.

A legjobb eredményeket azok ér­
ték el, akik a legszorgalmasabbak az 
edzésen.

Benyik, a Műegyetem hallgatója 
naponta kétszer is edz. 800 méteren 
rövidesen 2 percen belül fog futni, 
3000 méteres ideje is igen jó.

Lerchner szintén a legszorgalma­
sabbak egyike, kalapácsvetésben szép 
eredményt ért el.

Janza igen jó kalapácsvető. Ö a 
legtehetségesebb dobó atléta Nagy­
váradon, ha többet edzene, igen jó 
eredményeket érhetne el

Kiss ugyancsak az Esta Sun atlétá­
ja, 110 és 400 méteres gáton még sok 
sikert ér el.

Csávó a MÁV atlétája. Ha komo­
lyan edz, hamarosan elérheti a 3 és 
fél métert és a legjobb ifjúsági ver­
senyző válhat belőle. És mindössze 
még csak 1 ? éves.

A nagyváradi válogatott jobban sze

nyi részt vehetett volna a versenye­
ken. Krupka és Oláh Irma hivatali el­
foglaltságuk miatt nem edzhetnek 
annyit, amennyit kellene. Oláh Irma 
fáradt is, ezért elhatározta, hogy két 
hétig pihen.

Végül meg kell emlékeznünk a ki­
tűnő rendező gárdáról. Elsősorban 
meg kell említenünk Szóin ay Sándor 
szövetségi edző nevét, aki pályát épí­
tett. éjt-nappallá téve dolgozott a ver­
seny sikere érdekében. Oroszlánrészt 
vállalt a rendezésből dr Szeghalmy 
Sándor és dr Borbély Lajos táblabíró, 
Sztaharoczky János. Ajtay Gyula, 
Bodó Albert, Varga, Nagy, Koppány 
és még néhány lelkes fiatal. Az ó ér­
demük, hogy a verseny megrendezé­
se ellen semmi kifogás nem hangzott 
el. Ehhez nagyban hozzájárult a deb­
receniek vezetőjének, vitéz Hadházy 
Dezső testnevelő tanárnak közremű­
ködése is.

Vasárnap részt vesznek a nagy­
váradiak a kolozsvári kerületi baj­
nokságokon, amelyre tíz atlétát ne­
veztek be. A két verseny kitűnő elő 
készítő lesz az országos bajnokságra, 
amelyen ismét szép eredményeket

Vitéz SemogyváriGyele 
müvei:

Virágzik a mandula kötve 6’— p 
Ne sárgulj, fűzfa! „ 8'50 P
Es Mhály harcolt „ 8 — p

égis élünk . . . „ t— p
fűzve. 5’— P

Kaphatók könyvosztalyunkban

HPÍÍilSIETÉSa
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Jkabás
KIADÓ 2 egymásba nyíló eiegansan 

bútorozott utcai szoba szept. 1-re. 
Csengeri-utca 2. 136

Sdas-t/eiek.
MAGAS árakat fizetek bármilyen 

hasznait fórfiruhákért. Tegyen egy 
próbát. Levelezőlap hívásra házhoz jö­
vök. Molnár, Bémet-tór 1.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóezi-ut 6.

Eladó egy nagy konyhai tűzhely. — 
Frenczel, Szent János-utca 48. 175

Sürgősen eladó tiszta gyapjú ebédlő­
perzsa, összekötő és Argaman ebédlő- 
szőnyeg. Rulikovszky-ut 10. íszint 1. 
Délelőttől 3 óráig. 180

úgy látszik, veszedelemben forog, 
mondja a jelentés. A német, páncéloso­
kat csupán a havazás idején lehet 
esetleg megállítani, de ■ ez csak októ­
berre vagy novemberre várható. (MII)

Csomagoláshoz, szállításhoz való 
nagy ládák olcsón eladók. Turul szö­
vődében. 178

A Baross Szövetség Textil Szakosz­
tálya (Rákóczi-ut 12, ill em.| keres, 
használt, Jókaiban le/ő Írógépet. 174

Egy irióasztalt megvételre keresek. 
Vass, Vitéz-u. 106. 176

Mifapéle
15—20.000 pengővel férfi vagy női 

keresztény társat keresek jövedelmező 
üzlethez. Ajánlatot a Magyar Lapok 
kiadóhivatalába kérek „Keresztény“ 
jeligére. 1<3

TISZTVISELŐNŐT, intelligens lányt 
lakótársnőnek keresek. Pável-utca 6. 
Vargáné, 1 em. Délelőtt 2-ig. 145

Átíést kém
Őskeresztény Budapesten érettségi­

zett gépirónő állást keres azonnali be­
lépésre „1500“ jeligére a kiadóba. 164

ELSŐRENDŰ szűcssegédet keresek. 
Halász szűcs. Kazinczy-utca 4.__151

KERESÜNK keresztény, könyvelés­
ben jártas perfekt gyors- és gépíró- 
nőt. Diási fatelep. 153

Mindenes főzőnő 15-ére felvétetik. 
Csáky István-u. 17. sz. I. 3. ajtó. Olary 
Gusztávné.

Szerény igényű házvezetőnőt keres 
nyugdíjas idős urinő. Pál-utca 9. sz.
1. ajtó^^ mmmm

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- ős felelő^szerkeszt5-
Dr. Paál Árpád

r ti le Ins kiadó:

Dr Scbeffler Ferenc
a Szent László-nyomda RT 

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. 1 
köríorgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Oezsö-ntca 5. tzám-

Hirdessen
a Magyar Lakokban

repelt volna, ha Koppány és Oszlopa• várunk a nagyváradiaktól
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